驿站制度: 唐代国家治理的重要载体

唐代版图辽阔,东至大海,西到巴尔喀什湖,东北到外兴安岭,南至南海,"东西长九干五百一十里,南北宽一万六干九百一十八里"。在面积 如此广袤的国土上,唐王朝建立了完善的驿站制度,用驿路连接中央与地方。据《唐六典》记载,唐王朝"凡三十里一驿,天下凡一千六百三十有九 所",其中"二百六十所水驿,一千二百九十七所陆驿,八十六所水陆相兼",可见当时驿站网络的密集。韩愈在《酬裴十六功曹巡府西驿途中见寄》 中,将驿站比喻为"鱼鳞",足见其稠密程度。唐代的驿站又称为驿馆,到唐后期逐渐确定了"馆驿"的官方称谓。当时陆上驿路以"长安-洛阳"为 枢纽展开,向四面八方延伸,水上驿路以长江和大运河为主干,向支流发展。水陆相连,形成了网络发达的唐代驿路体系。

清晰完备的驿站管理机制

驿站制度作为唐代沟通全国信息网络、运输物资 的基本制度保障,其组织及运作的每一个环节,都有较 为清晰的管理规范,以保证邮驿的快捷高效,保障通信 和财物的安全。

唐代的驿站在开元时期有1000多所,这1000多所 驿站有明确的等级之分,据《唐六典》记载,驿站分为七 级,每一级配备不同数量的马匹和驿丁。陆驿和水驿 均有明确的等级划分,根据承担邮驿责任的不同,唐代 水驿划分为三等,分别配备二三四只船不等,每只船有 丁三人

唐代驿站的主管部门在中央是兵部,兵部驾部郎 中负责管理驿站;在地方则为兵曹或司兵,兵曹、司兵 管理烽候传驿。唐初,地方行政区划为州、县两级,兵 曹、司兵负责州的烽候传驿之事,县一级由县令或者知 驿官负责。唐代后期,道(方镇)逐渐成为州之上的一 级地方行政区划,设有专管驿站的官员。

唐代对驿站有比较严格的监督监察机制。唐后期 的邮驿监察主要由三组人员组成:京畿以内的馆驿由 京兆尹负责监督。在京畿之外,方镇和州由观察使和 刺史对邮驿进行监察。至于具体事务,或安排专人负 责。御史台作为专门的监察机构,也会派出御史对邮

高效安全的驿站运行制度

驿站作为官方交通枢纽,其安全性和高效性需要 严格的制度加以保障。驿站使用的凭证符券以及给 驿、驿马、投递的稽程和公文的保密,都有严格的管理 办法。李肇《唐国史补》中称杨贵妃的荔枝"每岁飞驰 以进",杜牧诗"一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来"。 这些都是唐代驿传安全高效的直观体现。

"纸券"行用渐广。开元十八年(730年),政府规定"自 今以后,应乘传者,宜给纸券"。

中央发驿,传符或者纸券必须有门下省的印章。 地方发驿,则需要盖有到州府以上印章。纸券分往来 券和单程券,往来券只有门下省有权发放。相对于已 有明确规定规格的传符而言,纸券则是在上面标明其 每日需要走的驿路里程、所乘马匹的数量、出发地和目 的地等相关信息。驿馆按照上述信息为其提供驿马, 防止驿使稽程,保证驿传的安全与效率。

唐代的驿马管理较前代也更加完善。在专马专用 方面,据《唐六典》记载,驿马在左腿上印着驿马的标 记,在脖子左侧印着所属州名,以防止马匹使用的混 乱,杜绝滥用马匹的现象。此外,唐代规定了严格的马 匹数量上报机制,不仅是驿长,地方各级官员中都有负 责上报马匹数量的专员,从驿长到兵部的驾部郎中都 要严格清点马匹的数量,以及时补给缺损的马匹。

在驿站的使用权和马匹配置都完备的前提下,唐 代制定了严格的给驿制度。官员使用驿站时需要出示 相应的"传符"或"纸券"。驿使在传递信息或者物资 时,禁止携带多余的私人物品,《唐律》规定"诸乘驿马 赍私物……一斤杖六十,十斤加一等,罪止徒一年" 《唐律》还单列"违法增乘驿马罪",对不同品级的官员 享有的乘驿马数量作了详细规定。

对于邮驿违规者,《唐律》也制定了严厉的处罚措 施:不按照要求题署公文名称者为"驿使不依题署"罪; 没有选择两地之间供驿使传递的专道而绕道远行者为 "乘驿马枉道"罪;越过目的地到达更远城市者为"越至 他所"罪。为了保证驿马的速度,同时也是为了保护驿 马的安全,驿使在乘驿马驿传时,只能携带随身的衣物 与仗(弓刀之类的武器),否则要受到相应的惩罚。《唐 律》对驿使传递公文的保密问题制定了严格规范,以防 止行政文书、军事信息等国家秘密的泄露。比如,传驿 "信息",不仅仅是指公文的上传下达,还包括民情及吏 治状况等诸多社会、政治和文化信息。当地方发生水 涝、地震、瘟疫等重大灾害时,四通八达的邮驿体系可 以将情报快速上报中央,而朝廷的危机处理和救济、慰 问同样借此途径快速到达地方。高效率的危机处理是 稳定地方、保证民生,进而实现中央权威和对地方有效 治理的重要保证。地方吏治信息也可通过邮驿系统直 达朝廷。至于地方户口、田地、赋税等各种经济信息的 上达,民情民意的采集、报告等,也都借邮驿系统而进 行。正所谓"王权所及,驿传必定跟随而至;驿传所到 之处,也意味着王权统治的建立进行管控、监督"

作为唐代驿站制度的物质基础,驿站网络的形成 带动了唐代交通运输业的发展,促进了各地之间的经 济贸易往来,而经济的发展也间接地促进了唐代驿站 制度的完善。到了唐后期,驿站的经济功能进一步增 强。由于安史之乱使得原有陆驿遭到很大破坏,经济 秩序和各地交易往来遭受重创,地方税收和经济流通 都难以正常运转。与此同时,战乱使得有关驿站的法 令部分失效,对于禁止私人使用驿站的规范逐渐放 松。基于此,唐代宗任命刘晏进行驿站制度改革。刘 晏改革主要以"官司掌驿",改官督民营为完全官营;在 驿外设立"递"系统,以便快速传递各地经济消息。

为了强化中央与少数民族之间的联系, 唐王朝在 少数民族聚集地区广修驿路、广建驿站,譬如西域著名 的驿道——他地道;西州通往安西都护府的驿道 银山道等。《沙州图经》中记载瓜、沙、伊三州间还有20 余所驿站。从唐代诗人岑参《初过陇山途中呈宇文判 官》一诗对从敦煌至北庭都护府沿途驿站网络的描述, 可以看出当时西北边疆的驿路管理非常规范,驿站与 驿路建设十分发达。此外,唐王朝在西南地区的南诏 驿站建设也十分完备。可见,驿站制度有力地加强了 中央与边疆民族地区的联系,有助于唐王朝巩固和强 化边疆治理。 据《学习时报》



姚雪垠的三个座右铭

"辛勤耕耘七十载,著作等身超千万"是作家姚 雪垠文学人生的真实写照。姚雪垠之所以能取得如 此大的成就,与他无论身处何种社会环境和条件,总 是以主观能动精神破除障碍、以量变促成质变的砥 砺奋进精神分不开的。为不使自己的人生留下遗 憾,他为自己立下过三个座右铭。

第一个座右铭:"加强责任感,打破条件论,下苦 功,抓今天。"无论是战争年代还是新中国成立后,姚 雪垠总是没有条件创造条件也要坚持每天写作,下 常人不能下的苦功夫。即使年过古稀甚至80岁高 龄,仍然坚持每天凌晨三点钟起床,开始一天的笔 耕。在他的字典里,从来没有星期天和节假日。

第二个座右铭:"耐得寂寞,勤学苦练。"他说, 耐得寂寞的人,就能勤学苦练,从而做出成绩来。这 样,人们就会承认他、记住他。相反,耐不得寂寞的 人,就会心存浮躁,哗众取宠,执衷干出风头,赶时 髦。这样的人不可能坐下来刻苦学习,更谈不上埋 头钻研,就不可能取得大的成绩,当然也就不可能给 人们留下深刻的印象。

第三个座右铭:"生前马拉松,死后马拉松。"姚 雪垠解释说,所谓"生前马拉松",是说人们度过漫长 的人生道路,并对社会作出应有贡献,就好比参加马 拉松赛跑一样,中途一刻也不能懈怠,不能停顿。所 谓"死后马拉松",是说对于一个人的评价,只有在他 去世之后才能"盖棺论定"。但对有些人来说,即使 "盖棺"了,也还不能完全"论定"。他特别强调, 个人要想在"死后马拉松"赛跑中获胜,关键在于他 在"生前马拉松"中的勤奋和功力。

这三个座右铭一直激励着姚雪垠的奋斗人生, 直到80岁高龄,他还壮心不已地表示:"我要像一匹 老马, 驮着重负, 趁着夕阳晚霞, 不需鞭打, 自愿在艰 苦的创作旅途上继续长征。"

夏明亮 据《人民政协报》